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CCAARRGGOO::  MMOOTTOORRIISSTTAA  DDEE  VVEEÍÍCCUULLOO  LLEEVVEE  II  GGHH  VV  ‐‐  11  

 
Aborto legal 

Mariana Fusco Varella. 
 

A criminalização do aborto divide o mundo em dois: a maioria dos países do hemisfério Norte não trata o aborto 
como crime, e tem  leis mais  liberais em relação ao procedimento. Por outro  lado, as  leis de quase todos os países do 
hemisfério Sul criminalizam o aborto na imensa maioria dos casos. 

As leis restritivas, além de não impedirem que as mulheres abortem, tornam o aborto inseguro.  
No Brasil, o aborto é permitido pelo Código Penal em duas situações: em caso de estupro e quando há  risco de 

morte para a gestante. A partir de 2012, o Supremo Tribunal Federal (STF) deixou de considerar crime o abortamento 
em casos de anomalias fetais graves e incompatíveis com a vida extrauterina. 

Em  2013,  foi  sancionada  a  lei  que  obriga  os  hospitais  do  SUS  a  prestar  atendimento  emergencial,  integral  e 
interdisciplinar às vítimas de violência sexual. Apesar de não mencionar a palavra “aborto”, a lei garante os cuidados das 
lesões  físicas, o amparo  social e psicológico, a profilaxia de doenças  sexualmente  transmissíveis e da gravidez, entre 
outros direitos. Em último caso, a mulher pode interromper a gravidez forçada. 

A realidade, no entanto, não é bem assim. Nem todos os hospitais garantem acesso a serviços de saúde voltados às 
vítimas de estupro, e poucos oferecem o abortamento seguro,  realizado em condições de higiene e segurança e por 
equipe de saúde, nos casos previstos na lei. 

Em momento em que  tramita na Câmara dos Deputados projeto de  lei que visa a descriminalização do aborto, 
como garantir o abortamento  legal e seguro nos casos previstos pela  lei se os serviços de saúde do país sequer estão 
preparados para atender as vítimas de violência sexual? 

Esse parece ser o desafio da maioria dos serviços de saúde e dos governos, que falham ao deixar a vítima de crime 
tão bárbaro à mercê da própria sorte. 

 (Disponível em: http://drauziovarella.com.br/mulher‐2/aborto‐legal/. Acesso em: 14/09/2015. Adaptado.) 

 
01 
Segundo informações do texto, é correto afirmar que 
A) o aborto é a morte provocada do feto ou embrião. 
B) o aborto é totalmente proibido pelo Código Penal no Brasil. 
C) as leis restritivas, além de não impedirem que as mulheres abortem, tornam o aborto inseguro. 
D) no Brasil, todos os hospitais garantem acesso a serviços de saúde voltados às vítimas de estupro. 

 
02 
Sobre o aborto, de acordo com o texto, pode‐se afirmar que 
A) no Brasil, o aborto não é permitido pelo Código Penal. 
B) poucos hospitais no país oferecem o abortamento seguro.  
C) a proibição do aborto parece ser o desafio da maioria dos serviços de saúde e dos governos. 
D) as leis de quase todos os países do hemisfério Sul descriminalizam o aborto na imensa maioria dos casos. 

 
03 
No  trecho  “A  realidade,  no  entanto,  não  é  bem  assim.”  (5º§),  a  expressão  destacada  pode  ser  substituída,  sem 
alteração de sentido, por 
A) tanto faz.      B) apesar disso.     C) apesar de que.    D) consequentemente. 

 
04 
No trecho “No Brasil, o aborto é permitido pelo Código Penal em duas situações: em caso de estupro e quando há 
risco de morte para a gestante.” (3º§), os dois pontos ( : ) foram utilizados para 
A) finalizar frase.             C) anunciar fala de personagem. 
B) anunciar citações.            D) indicar continuidade de um fato. 
 

05 
Em “As leis restritivas, além de não impedirem que as mulheres abortem, tornam o aborto inseguro.” (2º§), o termo 
em destaque significa 
A) desiguais.      B) delicadas.      C) efêmeras.       D) restringentes. 
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06 
“Em último  caso, a mulher pode  interromper a gravidez  forçada.”  (4º§). Assinale, a  seguir, o antônimo da palavra 

destacada anteriormente. 

A) Aprovar.      B) Encerrar.      C) Terminar.      D) Preservar. 

 

07 
De acordo com as ideias do texto, qual seria o desafio da maioria dos serviços de saúde e dos governos? 

A) Garantir uma gravidez segura. 

B)  Instabilizar a incidência do aborto nos próximos anos. 

C) Que todas as interrupções de gravidez intencionais fossem realizadas de maneira insegura. 

D) Garantir o abortamento legal e seguro nos casos previstos pela lei já que os serviços de saúde do país sequer estão 

preparados para atender as vítimas de violência sexual. 

 

08 
A palavra “psicológico”, transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra: 

A) Saúde.      B) Países.      C) Vítimas.      D) Violência. 

 

09 
Das palavras transcritas do texto, assinale a única que se apresenta no masculino: 

A) Morte.      B) Aborto.      C) Realidade.      D) Criminalização. 

 

10 
Assinale a afirmativa que apresenta ERRO de grafia. 

A) O tratamento para casos de aborto requer o controle da hemorragia e a prevenção de infecção uterina. 

B) O  aborto  é  considerado  inevitáveu quando  apresenta dor ou  sangramento  intoleráveis  com dilatação do  colo do 

útero. 

C) O  aborto  induzido  quando  realizado  por  profissionais  capacitados  e  em  boas  condições  de  higiene  é  um 

procedimento seguro para a mãe.  

D) Algumas mulheres possuem uma maior dificuldade  em  levar  a  gravidez  até  ao  fim  e, por  isso,  estas deverão  ser 

acompanhadas semanalmente pelo médico. 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

11 
Qual das palavras a seguir NÃO pertence ao mesmo grupo das demais? 

A) Opção.      B) Escolha.      C) Certeza.      D) Alternativa. 

 

12 
Uma pessoa planejou viajar para o exterior e desejou trocar seu dinheiro em Real (R$) por Dólar Americano (US$). No 

dia da troca, havia a seguinte cotação: 
 

US$ 1,00 vale R$ 3,42. 
 

Considerando  que  esta  pessoa  dispunha  de  R$  600,00,  conclui‐se  que  a  quantia  de  dólares  americanos  que  ela 

poderia adquirir está compreendida entre 

A) US$ 150,00 e US$ 160,00.           C) US$ 171,00 e US$ 180,00. 

B) US$ 161,00 e US$ 170,00.          D) US$ 181,00 e US$ 190,00. 

 

13 
Em uma  lanchonete tradicional o café com  leite é servido sempre colocando‐se determinado volume de  leite e 1/3 

deste volume é acrescentado em café. Então, se uma pessoa pedir um café com leite, com 150 ml de leite, qual será o 

volume total da bebida servido a ela? 

A) 50 ml.      B) 150 ml.      C) 200 ml.      D) 250 ml. 
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14 
Considere as duas cordas representadas a seguir. 
 

 
 

“Sabe‐se  que  ao  dobrar  o  comprimento  da  corda  2,  obtém‐se  metade  do  comprimento  da  corda  1.  Assim,  o 
comprimento  da  corda  _____  é  o  ____________  do  comprimento  da  corda  _____.”  Assinale  a  alternativa  que 
completa correta e sequencialmente a afirmativas anterior. 
A) 1 / dobro / 2              C) 1 / quádruplo / 2 
B) 2 / dobro / 1              D) 2 / quádruplo / 1 

 
15 
Sebastião precisa  tomar 45 gramas de cálcio para atingir o valor adequado dessa substância em  seu organismo. A 
orientação médica dada é que ele tome, diariamente, 900 miligramas de cálcio. Considerando que Sebastião começou 
a seguir esta orientação médica no dia 02 de abril, é correto afirmar que ele terá atingido sua meta no dia 
A) 21 de maio.      B) 22 de maio.      C) 23 de maio.      D) 22 de junho. 

 
16 
Uma vaca deu a luz a um bezerro, cujo peso corresponde a 1/6 do peso dela. Sabendo que a vaca possui 450 kg, qual 
é o peso do bezerro? 
A) 65 kg.       B) 70 kg .      C) 75 kg .      D) 80 kg. 

 
17 
Uma criança pegou três baldes vazios e fez as seguintes ações: 

 colocou 2,4 litros de água no primeiro balde; 

 dividiu a água do primeiro balde com o segundo balde, colocando metade em cada balde; e, 

 em seguida, retirou 2/3 da água que havia no segundo balde e passou para o terceiro. 
Considerando os dados anteriores, conclui‐se que o terceiro balde ficou com qual volume de água? 
A) 0,4 litro.      B) 0,6 litro.      C) 0,8 litro.      D) 1,2 litro. 

 
18 
Pedro recarrega seu celular durante 48 minutos, uma vez por dia, todos os dias da semana. Qual das alternativas a 
seguir representa, corretamente, o tempo que o celular de Pedro fica recarregando durante uma semana inteira?  
A) 5 horas e 48 minutos.           C) 6 horas e 18 minutos. 
B) 6 horas e 36 minutos.           D) 5 horas e 36 minutos. 

 
19 
Márcia foi a uma floricultura onde havia a seguinte tabela de preços: 
 

Flores  Preço da unidade 

Margarida  R$ 3,25. 

Orquídea  R$ 12,30. 

Tulipa  R$ 7,40. 
 

Márcia comprou nove margaridas,  três orquídeas e  sete  tulipas. Então, o valor pago por Márcia pelas  flores é um 
valor compreendido entre: 
A) R$ 90,00 e R$ 99,00.            C) R$ 120,00 e R$ 130,00.       
B) R$ 100,00 e R$ 109,00.           D) R$ 110,00 e R$ R$ 119,00. 
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20 
Qual das figuras a seguir é diferente das demais? 

A) 

 

C)

 

B) 

 

D)

 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

21 
O Brasil tem uma das matrizes mais limpas de energia, mas, segundo especialistas, é importante que o País invista em 
outras fontes de energia para evitar uma crise energética. A produção de eletricidade no Brasil é obtida basicamente 
por meio de usinas 
A) eólicas.      B) solares.      C) nucleares.      D) hidrelétricas. 
 

22 
Os  centros urbanos do  Sudeste brasileiro  convivem desde o  final de 2013  com o  risco da  falta de  água. A  região 
metropolitana de  São Paulo  foi uma das mais atingidas.  Sobre medidas para  solucionar a  crise hídrica, analise as 
alternativas a seguir. 
I. Reflorestamento. 
II. Proteção das nascentes. 
III. Dessalinização. 
IV. Aceleração da urbanização. 
Estão corretas apenas as alternativas 
A) I e IV.      B) II e III.      C) I, II e III.      D) I, II e IV. 
 

23 
O  petróleo  é  conhecido  como  matéria‐prima  principal  de  produtos  como:  gasolina,  querosene,  diesel,  óleo 
lubrificante, asfalto, entre outros. Mas, além disso, o petróleo  serve de base para a  fabricação de vários produtos 
usados no nosso dia a dia, sendo eles, EXCETO:  
A) Álcool.              C) Cosméticos. 
B) Remédios.              D) Produtos de limpeza. 
 

24 
“Durante  a  colonização  do  Brasil  pelos  portugueses,  uma  ordem  religiosa  cumpriu  um  papel  de  destaque  na 
organização social da colônia: a Companhia de Jesus, ou simplesmente os ______________, como eram comumente 
conhecidos.” Assinale a alternativa que completa corretamente a afirmativa anterior. 
A) filipinos      B) jesuítas       C) hebreus      D) franciscanos  
 

25 
“Para  sustentar  seu acelerado desenvolvimento, o(a) ______________  consome enormes quantidades de  recursos 
energéticos.  Como  cerca  de  85%  da  geração  de  energia  no  país  vêm  do  carvão  e  do  petróleo,  fontes  altamente 
poluidoras, ultrapassou os Estados Unidos e tornou‐se o País que mais emite dióxido de carbono e outros gases do 
efeito estufa.” Assinale a alternativa que completa corretamente a afirmativa anterior. 
A) China      B) Japão      C) Suécia      D) Canadá 
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26 
“O _______________  foi o primeiro  combustível  fóssil utilizado em  larga escala. Ele  serviu  como  fonte de energia 
para os altos‐fornos das siderúrgicas e para movimentar as máquinas a vapor.” Assinale a alternativa que completa 
corretamente a afirmativa anterior. 
A) petróleo      B) gás natural      C) carvão mineral    D) biocombustível 

 
27 
“Tipo de habitação construída sobre troncos ou pilares, comum em áreas alagadiças, pois deixa a casa em uma altura 
que a água não alcança. No Brasil, são muito comuns na Amazônia, no Pantanal e em locais em que as águas sobem 
na cheia. Elas também estão presentes em alguns países da Ásia.” Esse tipo de habitação é conhecido como  
A) oca.        B) cortiço.       C) palafita.      D) pau‐a‐pique. 

 
28 
“Região de maior biodiversidade do planeta, esse bioma abriga cerca de três mil espécies conhecidas e já descritas de 
peixes, 1.500 de pássaros, mais de 400 de mamíferos e anfíbios e quase este número de répteis, além de mais de cem 
mil de invertebrados, como insetos.” O bioma brasileiro descrito anteriormente é o(a): 
A) Pampa.      B) Cerrado.      C) Pantanal.      D) Floresta Amazônica. 

 
29 
“O aplicativo de propriedade do Facebook, tem agora mais de 900 milhões de usuários ativos mensais, de acordo com 
um post no Facebook de autoria de Jan Kourn. O marco representa um aumento de 100 milhões de usuários desde que 
a empresa anunciou que tinha 800 milhões deles em abril e uma taxa de crescimento de 50% nos últimos 12 meses, diz 
a ‘CNET’. Esse aplicativo de mensagens multiplataforma permite trocar mensagens pelo celular sem pagar por SMS.” 
                     (Disponível em: http://oglobo.globo.com/sociedade/tecnologia/. Acesso em: 05/09/15.) 
 

O aplicativo que chegou a essa marca expressiva é o 
A) Orkut.      B) Twitter.      C) Instagram.      D) WhatsApp. 

 
30 
“Tem  como objetivo  aferir o desempenho dos  estudantes  em  relação  aos  conteúdos programáticos previstos nas 
diretrizes curriculares do respectivo curso de graduação, as habilidades e as competências em sua formação.” Trata‐se 
do: 
A) Sistema de Seleção Unificada (Sisu). 
B) Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM). 
C) Sistema de Avaliação da Educação Básica (Saeb). 
D) Exame Nacional de Desempenho de Estudantes (Enade). 
 

 
 



   



 

INSTRUÇÕES 
 

1. Material  a  ser  utilizado:  caneta  esferográfica  de  tinta  azul  ou  preta,  feita  de material  transparente  e  de  ponta 

grossa. Os objetos  restantes devem ser colocados em  local  indicado pelo  fiscal da sala,  inclusive aparelho celular 

desligado e devidamente identificado. 

2. Não  é  permitida,  durante  a  realização  das  provas,  a  utilização  de máquinas  calculadoras  e/ou  similares,  livros, 

anotações,  impressos  ou  qualquer  outro material  de  consulta,  protetor  auricular,  lápis,  borracha  ou  corretivo. 

Especificamente,  não  é  permitido  que  o  candidato  ingresse  na  sala  de  provas  sem  o  devido  recolhimento,  com 

respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, 

palmtop, ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, câmera fotográfica, controle de alarme de 

carro, relógio de qualquer modelo etc. 

3. Durante a prova, o candidato não deve levantar‐se, comunicar‐se com outros candidatos e fumar. 

4. A  duração  da  prova  é  de  03  (três)  horas,  já  incluindo  o  tempo  destinado  à  entrega  do  Caderno  de  Provas  e  à 

identificação – que será feita no decorrer da prova – e ao preenchimento do Cartão de Respostas (Gabarito). 

5. Somente em caso de urgência pedir ao fiscal para ir ao sanitário, devendo no percurso permanecer absolutamente 

calado, podendo antes e depois da entrada sofrer revista através de detector de metais. Ao sair da sala no término 

da prova, o candidato não poderá utilizar o sanitário. Caso ocorra uma emergência, o fiscal deverá ser comunicado. 

6. O Caderno de Provas consta de 30 (trinta) questões de múltipla escolha. Leia‐o atentamente. 

7. As  questões  das  provas  objetivas  são  do  tipo múltipla  escolha,  com  04  (quatro)  opções  (A  a D)  e  uma  única 

resposta correta.  

8. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o Caderno de Provas 

corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no Cartão de Respostas (Gabarito) 

que  lhe foi fornecido estão corretos. Caso os dados estejam  incorretos, ou o material esteja  incompleto, ou tenha 

qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao fiscal.  

9. Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião e prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. Cabe única 

e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

10. O candidato poderá retirar‐se do  local de provas somente a partir dos 90  (noventa) minutos após o  início de sua 

realização;  contudo  não  poderá  levar  consigo  o  Caderno  de  Provas,  sendo  permitida  essa  conduta  apenas  no 

decurso dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala somente poderão sair juntos. Caso o candidato insista em sair do local de 

aplicação das provas, deverá assinar um termo desistindo do Concurso Público e, caso se negue, deverá ser lavrado 

Termo de Ocorrência,  testemunhado pelos 2  (dois) outros candidatos, pelo  fiscal da  sala e pelo Coordenador da 

Unidade. 

RESULTADOS E RECURSOS 
 

‐  As  provas  aplicadas,  assim  como  os  gabaritos  preliminares  das  provas  objetivas  serão  divulgados  na  internet,  no 

endereço eletrônico www.consulplan.net, a partir das 16h00min do dia subsequente ao da realização das provas. 

‐ O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 03 

(três) dias úteis, a partir do dia subsequente à divulgação, em requerimento próprio disponibilizado no link correlato ao 

Concurso Público no endereço eletrônico www.consulplan.net. 

‐ A interposição de recursos deverá ser feita via internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, com 

acesso pelo candidato ao fornecer dados referentes à sua  inscrição apenas no prazo recursal à CONSULPLAN, conforme 

disposições  contidas  no  endereço  eletrônico  www.consulplan.net,  no  link  correspondente  ao  Concurso  Público.  A 

Prefeitura Municipal de Patos de Minas/MG disponibilizará pontos de  acesso  à  internet,  exceto  sábados, domingos, 

feriados e pontos facultativos, nos locais, horários e endereços constantes no Anexo IV do edital. 

 




